

# CARTA DEI SERVIZI

### UNINDUSTRIA REGGIO EMILIA

Unindustria Reggio Emilia è l'Associazione territoriale del sistema Confindustria che rappresenta 1.000 imprese manifatturiere e di servizi della provincia, con circa 50.000 dipendenti. Nasce il 1° gennaio 2013 dalla fusione di Industriali Reggio Emilia e PMI Reggio Emilia (Ex Confapi PMI Reggio Emilia) per rappresentare le imprese di grandi, medie e piccole dimensioni. È il punto di riferimento per le imprese ed un elemento di propulsione e di stimolo per lo sviluppo del sistema territoriale reggiano.

Rappresenta le imprese associate nei rapporti con le Istituzioni e le Amministrazioni economiche, politiche, sindacali, sociali e culturali e nei confronti dell'opinione pubblica. Grazie alla competenza di professionisti e collaboratori offre una rete integrata di servizi quale supporto all'attività di impresa.

### **AREA LAVORO E RELAZIONI SINDACALI**

- Relazioni sindacali e industriali
- · Gestione dei rapporti di lavoro
- Materia previdenziale
- · Welfare aziendale
- · Prevenzione infortuni e igiene sul lavoro
- · Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche
- Appalti e contratti di lavoro autonomo
- · Diritto di Impresa
- Formazione e informazione

### **AREA INTERNAZIONALIZZAZIONE**

- Progetti di Internazionalizzazione e primo orientamento su mercati esteri
- · Servizi Speciali interni all'Associazione
- Focus Paesi e Mercati
- Consulenza e Assistenza legale, doganale, strategica e operativa
- Commissione Internazionalizzazione
- Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni nazionali e internazionali
- Formazione e informazione

#### **AREA FISCO E TRIBUTI**

- Consulenza e assistenza in materia fiscale, contabile, societaria
- Check-up personalizzati e gratuiti
- Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche
- · Partecipazione a gruppi di lavoro
- Formazione e informazione

### **AREA CREDITO E FINANZA**

- Consulenza e assistenza in materia di credito e finanza
- Check-up personalizzati e gratuiti
- Piattaforma Bancopass
- Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche
- Partecipazione a tavoli di lavoro e confronto con i principali istituti bancari
- Monitoraggio periodico del rapporto banca-impresa
- Sportello Confidi
- Formazione e informazione

### **AREA TERRITORIO E URBANISTICA**

- Lobbying e rappresentanza territoriale
- Gestione delle politiche di sviluppo territoriale
- Presidio in ambito di infrastrutture, logistica e mobilità
- Coordinamento delle attività edili e affini
- Formazione e informazione

### **AREA RICERCA INDUSTRIALE E INNOVAZIONE**

- Consulenza e assistenza nell'analisi degli obiettivi di ricerca e innovazione dell'azienda
- Ricerca e sviluppo, trasferimento tecnologico e innovazione
- Open Innovation
- Consulenza e assistenza in materia di finanziamenti agevolati
- Check-up e analisi di fattibilità
- Consulenza e assistenza in materia di collaborazioni e reti di imprese
- Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche
- Partecipazione a tavoli di lavoro di Reti dell'Innovazione
- Formazione e informazione



### **AREA AMBIENTE ED ENERGIA**

- Consulenza e assistenza in materia di ambiente, energia, trasporti e logistica, privacy
- · Check-up personalizzati e gratuiti
- RIGENERA per la sostenibilità ambientale ed economica delle imprese
- Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche
- Partecipazione a gruppi di lavoro
- Formazione e informazione

### **AREA EDUCATION E FORMAZIONE**

- Scuola, Università, Formazione Superiore: favorisce il collegamento tra il mondo della scuola e il mondo del lavoro
- Formazione aziendale
- Formazione e informazione

### **AREA TRASFORMAZIONE DIGITALE**

- Assessment per la trasformazione digitale
- · Coordinamento con il Distretto Digitale di Reggio Emilia
- Facilitazione di business

### **AREA MARKETING E COMUNICAZIONE**

- MARKETING: Customer Care e Sviluppo Associativo
- COMUNICAZIONE: Consulenza e Assistenza in materia di Comunicazione; Ufficio Stampa; Visibilità attraverso Canali Associativi; Eventi; Onorificenze

### **GRUPPI MERCEOLOGICI E CLUB**

- · Riunioni plenarie di conoscenza, confronto e discussione su tematiche legate al comparto/distretto merceologico
- · Attività di promozione, network e visibilità
- · Attività di lobbying su tematiche di interesse
- Coordinamento e collaborazione con le Società di Sistema, le aree specialistiche di Unindustria, gli Istituti e i Dipartimenti universitari in ambiti strategici

### **UFFICIO STUDI**

• Indagini e reperimento di statistiche ufficiali

### **CONVENZIONI A CONDIZIONI AGEVOLATE**

### PROGETTI TRASVERSALI DELL'ASSOCIAZIONE

- Piccola Impresa
- Excalibur
- Progetto Attrattività Reggio Emilia
- Passaggio Generazionale e Trasmissione d'Impresa
- Distretto Digitale di Reggio Emilia
- Unimpiego

### **SOCIETÀ DI SISTEMA**

- CIS Società di Servizi di Unindustria Reggio Emilia
- Assoservizi
- · Check-Up Service

### **SOCIETÀ PARTECIPATE**

- Fondazione REI
- · Consorzio Renergy

## INDICE

PRESENTAZIONE	07
I NOSTRI IMPEGNI CON GLI ASSOCIATI	08
GLI IMPEGNI DEGLI ASSOCIATI	09
AREA LAVORO E RELAZIONI SINDACALI	10
AREA INTERNAZIONALIZZAZIONE	11
AREA FISCO E TRIBUTI	12
AREA CREDITO E FINANZA	13
AREA TERRITORIO E URBANISTICA	14
AREA RICERCA E INNOVAZIONE	15
AREA AMBIENTE ED ENERGIA	16
AREA EDUCATION	17
AREA TRASFORMAZIONE DIGITALE	18
AREA MARKETING E COMUNICAZIONE	19
GRUPPI MERCEOLOGICI E CLUB	20
UFFICIO STUDI	22
CONVENZIONI A CONDIZIONI AGEVOLATE	23
PROGETTI TRASVERSALI DELL'ASSOCIAZIONE	24
SOCIETÀ DI SISTEMA	25
SOCIETÀ PARTECIPATE	25

### **PRESENTAZIONE**

Questo documento riporta l'impegno di Unindustria su tre fronti:

- 1. Presentare, in modo chiaro e conciso, i servizi offerti dall'Associazione ai propri iscritti.
- 2. Illustrare le garanzie di qualità che l'Associazione assume nell'erogazione dei servizi offerti.
- 3. Promuovere il miglioramento continuo in termini di attività e risultati raggiunti.

La Carta dei Servizi di Unindustria Reggio Emilia presenta i servizi che Unindustria offre alle proprie aziende Associate: oltre ai servizi di riferimento di ciascuna Area dell'Associazione, nel documento sono indicati i progetti trasversali che l'Associazione sta sviluppando, i servizi erogati dalle società di sistema e le convenzioni a condizioni agevolate.

I servizi di Unindustria coprono gran parte delle esigenze delle imprese associate e sono personalizzati in base alle loro richieste, qualsiasi sia la loro dimensione ed il loro settore di appartenenza.

Tutti i servizi sono progettati ed erogati secondo standard di qualità e obiettivi di miglioramento continuo, riportati all'inizio del documento nella sezione "I Nostri Impegni con gli Associati".

La Carta dei Servizi rappresenta l'impegno con cui l'Associazione offre garanzie di qualità, professionalità e riservatezza nei confronti delle aziende Associate.

A sua volta, l'Associazione chiede ai propri Associati un impegno di trasparenza e riserbo nella gestione delle informazioni che intercorrono fra loro stessi e Unindustria.

La Carta dei Servizi è un documento in costante aggiornamento, in base al modificarsi delle esigenze delle aziende.

Per ogni informazione e chiarimento Vi invitiamo a contattare l'Area di vostro interesse.

### I NOSTRI IMPEGNI CON GLI ASSOCIATI

Unindustria Reggio Emilia offre un costante impegno a favore dei propri Associati, sotto tutti i profili che caratterizzano l'azione di un'Associazione di rappresentanza degli interessi come la nostra.

In tal senso ci impegniamo a garantire:

### RAPPRESENTANZA DEGLI INTERESSI DELLE IMPRESE

Un potere di rappresentanza concreto a tutela degli interessi delle imprese associate, e questo a livello locale, nazionale e internazionale.

### COMPETENZA TECNICA E COMPLETEZZA DELLA RISPOSTA

Risposte caratterizzate da competenza tecnica e completezza di contenuto. L'impegno che ci prendiamo è reso possibile grazie alla solida preparazione ed esperienza del nostro team di esperti e di quelli del sistema confindustriale nazionale. Quando necessario, l'Associazione si avvale del supporto di una rete di specialisti altamente qualificati che vengono coinvolti per ogni ulteriore approfondimento di carattere tecnico.

### **AGGIORNAMENTO COSTANTE**

Risposte puntuali dal punto di vista tecnico e allineate in tempo reale rispetto alle fonti istituzionali, tra cui quella di Confindustria Nazionale.

### **PRONTEZZA DELLA RISPOSTA**

Che entro 24 ore uno o più funzionari del team di esperti rispondano alle specifiche esigenze delle aziende associate con una prima risposta e/o presa in carico della richiesta.

### PERSONALIZZAZIONE E CONTINUITÀ DEL RAPPORTO

Un rapporto di fiducia tra i funzionari dell'Area e l'associato, caratterizzato dalla continuità del supporto ricevuto.

### COINVOLGIMENTO DEL SISTEMA CONFINDUSTRIA

Un coinvolgimento del sistema facente capo a Confindustria su diversi livelli: interno al team di esperti e fra il team e l'Associazione, le società di sistema di Unindustria Reggio Emilia e Confindustria Nazionale.

### **DISTINTIVITÀ DEL SERVIZIO**

Servizi personalizzati ad ogni impresa associata e in linea con le caratteristiche specifiche che la contraddistinguono (dimensioni, tipologia di business, altro).

### **CAPACITÀ E FORZA DI AGGREGAZIONE**

La capacità di agire da forza promotrice per la creazione di network, in grado di raggruppare aziende con esigenze simili affinché sia facilitata la condivisione di opportunità e best practice. L'aggregazione avviene sia a livello locale, che a livello regionale e nazionale.

### **VALORE AGGIUNTO**

Che i servizi messi a disposizione dell'associato offrano un valore aggiunto concreto all'azienda nel lungo termine.

### **RISERVATEZZA**

Che tutte le informazioni, indicazioni e dati riguardanti l'associato siano considerati riservati e coperti da segreto professionale, pertanto non possano essere divulgati senza specifica autorizzazione da parte dell'azienda interessata.

### **MIGLIORAMENTO CONTINUO**

L'impegno dell'Associazione a raccogliere attivamente segnalazioni e feedback delle imprese associate, in un'ottica di miglioramento continuo.

### GLI IMPEGNI DEGLI ASSOCIATI

### **CONDIVISIONE DELLE INFORMAZIONI**

L'adesione a Unindustria impegna ogni associato a condividere con l'Associazione tutte le informazioni necessarie allo svolgimento del servizio o della consulenza richiesti, comunicando tempestivamente qualsiasi variazione che potrebbe modificarne gli aspetti sostanziali.

Gli associati si impegnano inoltre a garantire che tutte le informazioni, indicazioni e dati forniti dall'Associazione nell'ambito dei servizi da questa offerti, vengano utilizzati esclusivamente ad uso interno aziendale, e non possano in alcun modo essere divulgati a soggetti terzi, né a titolo informativo né a titolo di servizio prestato.

### **AREA LAVORO E RELAZIONI SINDACALI**



### **ASSISTENZA COLLETTIVA**

### Assistenza nelle relazioni sindacali e industriali:

- Partecipazione al rinnovo dei contratti nazionali.
- Informazione e consulenza sui contratti collettivi.
- Assistenza nella contrattazione collettiva aziendale.
- Analisi di necessità di riorganizzazione, ristrutturazione o difficoltà/crisi aziendali con predisposizione di atti per ricorso a cassa integrazione ordinaria, straordinaria, contratti di solidarietà, procedure di mobilità.
- Gestione di procedure di trasferimento d'azienda e cessazione attività.
- Gestione degli orari lavorativi: inserimento turni, attivazione di programmi di flessibilità.

### **ASSISTENZA INDIVIDUALE**

### Consulenza e assistenza in materia di gestione dei rapporti di lavoro:

- Gestione dei rapporti di lavoro dipendente, assunzioni agevolate e con contratti di lavoro particolari (apprendistato, smart work, tempi parziali, ecc.).
- Problematiche nello svolgimento del rapporto di lavoro (trasferimento, cambi mansione, ecc.).
- Assistenza nella cessazione del rapporto di lavoro (licenziamenti, risoluzioni consensuali, ecc.).
- Assistenza nel contenzioso disciplinare.
- Gestione dei contratti di lavoro autonomo.
- Collocamento mirato disabili.
- Impiego cittadini stranieri.
- Trasferimento o distacco lavoratori italiani all'estero.
- Gestione dei contratti di somministrazione.

### **ASSISTENZA PREVIDENZIALE**

### Consulenza e assistenza in materia previdenziale:

- Previdenza e assicurazioni sociali.
- Assicurazione obbligatoria contro gli infortuni.
- Rapporto con INPS e INAIL e consulenza sulla relativa modulistica.

### **WELFARE AZIENDALE**

### Sviluppo di progetti di Welfare aziendale:

• Studio di fattibilità, redazione dei documenti necessari, analisi dei fornitori, implementazione nelle relazioni sindacali aziendali ove possibile.

### **SICUREZZA E IGIENE SUL LAVORO**

### Informazione e interpretazione in materia di prevenzione infortuni e dell'igiene sul lavoro:

- Rappresentanza e assistenza presso ASL o enti competenti.
- Gestione ricorsi e cura del contenzioso.
- Check-up su temi legati alla sicurezza sul lavoro.
- Predisposizione ricorsi in sede amministrativa e cura del contenzioso.
- Check-up adempimenti adesione Protocollo di Legalità Confindustria e Ministero dell'Interno.
- Assistenza e consulenza durante la fase epidemiologica da Covid-19.

### **ALTRO**

Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche: INPS, INAIL, Direzione Provinciale del Lavoro, Provincia, AUSL, CCIAA, Prefettura, Questura.

Gestione degli appalti e dei contratti di lavoro autonomo: check-up sugli appalti.

**Diritto di Impresa**: diritto societario; diritto civile e commerciale e relativi contratti di appalto; supporto operativo nella stesura di contratti; pareri non vincolanti e ricerche giurisprudenziali; mediazione e arbitrato; garanzia prodotto e responsabilità per danni da difettosità; responsabilità amministrativa persone giuridiche.

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese, in particolare sulle novità legislative e contrattuali.

Contatto di riferimento: sindacale@unindustriareggioemilia.it • 0522409721

### **AREA INTERNAZIONALIZZAZIONE**



### PROGETTI DI INTERNAZIONALIZZAZIONE E PRIMO ORIENTAMENTO SU MERCATI ESTERI

- Individuazione di strategie e strumenti adeguati per affrontare il processo di internazionalizzazione.
- Ideazione, promozione e partecipazione a progetti per il sostegno all'internazionalizzazione.
- Realizzazione di progetti per penetrazione e/o implementazione di nuovi mercati sia per singole imprese che per aggregazioni di imprese.
- Realizzazione di opportunità per favorire legami preferenziali con Paesi terzi per lo sviluppo di scambi commerciali e occasioni di business.
- Individuazione, organizzazione e coordinamento della partecipazione alle principali manifestazioni fieristiche sui mercati internazionali.
- Sviluppo rapporti di cooperazione industriale e commerciale con i mercati esteri tramite aggregazioni di imprese.
- Promozione e supporto per strategie legate all'e-commerce e alla presenza sui principali marketplace internazionali B2B e B2C
- Organizzazione di missioni commerciali virtuali.

### Servizi Speciali interni all'Associazione:

- Business Information per informazioni commerciali e/o di rating credit opinion su imprese estere.
- Connecting Partner per prima prefattibilità gratuita ed eventuale ricerca e messa in contatto con partner internazionali selezionati con il contributo dell'Associazione e tramite una rete di consulenti specializzati e accreditati.
- <u>?Where</u> per la misurazione delle potenzialità di vendita dei prodotti aziendali sui vari mercati internazionali tramite schede personalizzate.

### Focus Paesi e Mercati:

- Realizzazione di specifiche Country Presentation.
- Consulenza tramite network di consulenti specializzati e accreditati su temi di carattere macroeconomico, congiunturale, legale, amministrativo, finanziario e societario, riferimenti utili e supporti reperibili in loco.

### **CONSULENZA E ASSISTENZA PER LE PRATICHE DI IMPORT-EXPORT**

### Consulenza e Assistenza Legale:

Prima consulenza su normative legali e fiscali internazionali; consulti su legislazione e regolamentazione del commercio internazionale; consulenza per il recupero credito internazionale; analisi e supporto alla predisposizione di contrattualistica internazionale; consulenza sul tema della proprietà intellettuale e supporto per procedure anticontraffazione; verifica tentativi truffaldini internazionali; marchiatura CE e UKCA; supporto operativo nella revisione di contratti; pareri non vincolanti e ricerche giurisprudenziali; assicurazione crediti export.

### Consulenza e Assistenza Doganale:

 Predisposizione documenti per l'export; Origine Preferenziale, Made in Italy; Triangolazioni; Certificazioni; Nomenclatura Combinata; Dazi ed embarghi; Normativa Dual Use; Orientamento rintracciabilità ed etichettatura prodotti; Protocollo d'Intesa con le Dogane di Reggio Emilia.

### Consulenza e Assistenza Strategica e Operativa:

• Indirizzo nella pianificazione degli investimenti a livello societario, finanziario e fiscale; consulenza per il reperimento di finanziamenti a supporto dell'internazionalizzazione (info Focal Point SIMEST e SACE); supporto per le pratiche di visto e trasferte all'estero.

### **ALTRO**

Commissione Internazionalizzazione: incontri di scambio e confronto tra imprese a forte vocazione export.

Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni nazionali e internazionali su temi di interesse per le imprese; canali di dialogo preferenziale con le istituzioni italiane all'estero (Consolati, Ambasciate, Agenzie ICE, Camere di Commercio Internazionali); confronto e dialogo con il sistema Confindustria, gli enti pubblici e gli stakeholder locali; attività di lobbying; adesione a Confindustria Africa e Mediterraneo e al Club dei 15.

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese.

Contatto di riferimento: estero@unindustriareggioemilia.it • 0522409775

### **AREA FISCO E TRIBUTI**



### CONSULENZA E ASSISTENZA FISCALE, CONTABILE E SOCIETARIA

Consulenza e assistenza in materia fiscale, contabile, societaria, con particolare riguardo a:

- IVA nei rapporti nazionali e internazionali e relativi adempimenti: fatturazione, dichiarazione annuale IVA, dichiarazioni d'intento, dichiarazioni trimestrali per rimborso o compensazione, comunicazione trimestrale liquidazioni periodiche LIPE, esterometro, modelli INTRASTAT, prova del trasporto dei beni all'estero.
- Altre imposte indirette: bollo, registro, tasse di concessione governativa, diritti camerali.
- Imposte degli enti locali: IMU, addizionali comunali e regionali, imposta di pubblicità.
- Imposte sul reddito d'impresa (IRES e IRAP), imposte sul reddito delle persone fisiche (IRPEF) e dichiarativi (REDDITI PF, SC, SP, dichiarazione dei sostituti d'imposta Mod. 770, Mod. 730), e certificazioni varie (CU, CUPE).
- Riscossione e accertamento.
- Sanzioni e ravvedimento operoso.
- Gestione completa (aspetti contrattualistici, fiscali, contabili, contributivi, calcolo indennità fine rapporto) degli agenti di commercio e dei procacciatori d'affari.
- Aspetti contabili e bilancio d'esercizio.

### Check-up personalizzati e gratuiti in materia di:

- IVA nei rapporti con l'estero, sia UE che extra UE.
- Fringe benefit dipendenti (redditi in natura).
- Reverse charge e split payment.
- Agenti e rappresentanti di commercio e altre figure di intermediari commerciali.

#### **ALTRO**

Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche: in particolare presso l'Agenzia delle Entrate, l'Agenzia delle Dogane e Monopoli, la Prefettura; segnalazione criticità, quesiti e richieste di chiarimenti a Confindustria Roma per la loro trasmissione al Dipartimento Finanze, all'Agenzia delle Entrate e alle Commissioni Tributarie di Camera e Senato; intermediazione nel dialogo tra le imprese e le amministrazioni comunali in materia di fiscalità locale.

Partecipazione a gruppi di lavoro su temi fiscali e contabili nel sistema Confindustria (Gruppo Fisco Confindustria e Tavolo principi contabili).

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese.

Contatto di riferimento: fisco@unindustriareggioemilia.it • 0522409722

### **AREA CREDITO E FINANZA**



### CONSULENZA E ASSISTENZA IN MATERIA DI CREDITO E FINANZA

Consulenza e assistenza in materia di credito e finanza dedicate alle startup, piccole e medio-grandi imprese con particolare riguardo a:

- Business Plan e Analisi di Bilancio.
- Analisi dei competitor e del settore di riferimento.
- Creazione di presentazioni aziendali e fascicoli informativi personalizzabili (qualitativi/quantitativi).
- Accesso a nuovi canali di finanziamento (minibond, fintech).
- Analisi e Monitoraggio della Centrale Rischi.
- Servizio di Prevenzione Crisi d'Impresa (verifica e monitoraggio degli indici di crisi).
- Ricerca partnership volte alla crescita per linee esterne.
- Finanziamenti agevolati Nuova Sabatini (consulenza, presentazione domande, rendicontazione).
- Élite Desk Borsa Italiana.
- Strumenti finanziari integrativi e accesso ai mercati finanziari (Fondi Italiano d'Investimento SGR).

### Check-up personalizzati e gratuiti:

- Check-up economico-finanziario.
- Check-up assicurazioni (pronta consulenza, assicurazione dei crediti commerciali, check-up completo).
- Assessment Corporate Governance.
- Check-up accesso garanzie pubbliche e private (Fondi di Garanzia MCC, Confidi).
- Check-up d'Impresa e modelli di valutazione.
- Check-up affidabilità commerciale dei clienti domestici.
- Check-up analisi dimensione PMI e di Impresa Unica ai fini dell'ottenimento di contributi pubblici.

### **BANCOPASS**

### Piattaforma cloud gratuita per farsi conoscere da banche e finanziatori

Bancopass, fruibile in autonomia e/o con il supporto dell'Area, è la piattaforma cloud gratuita messa a disposizione da Unindustria Reggio Emilia per supportare le imprese, in particolare quelle di piccole e medie dimensioni e le startup, nella pianificazione finanziaria e in un accesso più veloce alle fonti di finanziamento più adatte a rispondere alle esigenze individuate.

Si tratta dello strumento standardizzato maggiormente diffuso, sia territorialmente (grazie alla partecipazione di numerose associazioni confindustriali), sia per il numero di stakeholder finanziari coinvolti (banche, società di factoring, società di leasing, fondi di mini bond, crowdfunding e altre piattaforme fintech e Borsa Italiana per il programma Élite).

### **ALTRO**

Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche, in particolare presso MISE e MEF per cooperare alle misure pubbliche di interesse dell'Area e incidere sulle politiche di sostegno all'economia.

Partecipazione a tavoli di lavoro e confronto con i principali istituti bancari del territorio per monitorare il mercato del credito e le eventuali criticità.

Monitoraggio periodico del rapporto banca-impresa attraverso indagini sugli associati e monitoraggio del costo del denaro.

Sportello Confidi: in partnership con Neafidi, vigilato dalla Banca d'Italia ed iscritto nell'albo art. 106 nuovo Testo Unico Bancario, presente con sedi operative in Emilia-Romagna, Veneto e Friuli Venezia Giulia.

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese.

Contatto di riferimento: credito@unindustriareggioemilia.it • 0522409722

### **AREA TERRITORIO E URBANISTICA**



### **LOBBYING E RAPPRESENTANZA TERRITORIALE**

Attività di lobbying e rappresentanza con Enti e Istituzioni locali – tra cui le Pubbliche Amministrazioni – verso i quali si costruiscono interlocuzioni indirizzate ad attività di sostegno e affiancamento alle aziende associate per problematiche riscontrate nei confronti degli Enti locali (Regione, Provincia, Unioni di Comuni, Comuni) o di altre Istituzioni, quali ANAS, Agenzia del Territorio, AUSL, ARPAE, Bonifica, ecc.

Costante interlocuzione con gli Amministratori pubblici e le relative strutture operative per la gestione degli iter procedurali delle pratiche amministrative, autorizzatorie e urbanistiche.

### GESTIONE DI POLITICHE DI SVILUPPO TERRITORIALE, INFRASTRUTTURE E ATTIVITÀ EDILI

**Gestione delle politiche di sviluppo territoriale:** promozione di una strategia generale di sviluppo sostenibile che tenga conto della complessità del sistema economico industriale reggiano nella definizione delle politiche di gestione delle risorse territoriali. Alcune iniziative in corso:

- Sviluppo e valorizzazione del territorio: Area nord di Reggio Emilia, area ex Reggiane, Progetto per la montagna.
- Ampliamenti e nuovi insediamenti produttivi: supporto e consulenza alle imprese associate che necessitano di ampliamenti della sede aziendale, ricerca di immobili esistenti o reperimento di aree specifiche su cui realizzare nuovi siti produttivi.

Presidio in ambito di infrastrutture, logistica e mobilità anche tramite progetti e iniziative specifiche, quali:

- Predisposizione di ricerche strutturate e relative analisi della domanda di servizi logistici da parte delle imprese manifatturiere della provincia.
- Presidio alla realizzazione dell'Autostrada regionale Cispadana correlata al rinnovo della concessione ad Autobrennero.
- Azioni di sensibilizzazione verso le Pubbliche Amministrazioni per l'estensione della banda larga su tutto il territorio provinciale
- Progetto Zone Logistiche Semplificate (ZLS): aree geografiche definite e di dimensioni limitate all'interno delle quali sono previsti particolari agevolazioni e incentivi per le aziende insediate o che decidano di insediarvisi. Il progetto riguarda alcuni comuni della "bassa reggiana".
- Progetto Mobility Manager Aziendale volto a formare le figure aziendali dedicate alla predisposizione del Piano Spostamento Casa-Lavoro, al fine di sviluppare capacità di gestione della mobilità sostenibile e raggiungere maggiore consapevolezza e competenze organizzative e strategiche.
- Progetto Montagna finalizzato alla formazione di studenti degli Istituti Tecnici Superiori di Castelnovo ne' Monti. Grazie all'utilizzo di tecnologie digitali vengono messi in collegamento con i centri di eccellenza di Reggio Emilia e con alcune aziende del territorio, al fine di contrastare la dispersione "professionale" verso altri luoghi e favo rendo la residenzialità.

Coordinamento delle attività edili e affini: fa riferimento all'area Territorio e Urbanistica ANCE Reggio Emilia, che rappresenta le imprese edili di Unindustria Reggio Emilia.

ANCE fornisce attività di consulenza e assistenza alle imprese in materia di:

- Legislazione e normativa tecnica in materia di edilizia e urbanistica.
- Fiscalità edilizia.
- Normativa appalti pubblici, segnalazione bandi di gara, certificazioni e attestazioni SOA.
- Divulgazione di dati economici e statistici in collaborazione con il Centro Studi ANCE.
- Normative sul mercato privato (es. bonus fiscali), edilizia sociale, programmi di riqualificazione urbana.

Gestisce inoltre i rapporti con Enti Bilaterali (Cassa Edile, Scuola Edile, Comitato Paritetico Territoriale) e con Enti locali e Pubbliche Amministrazioni.

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese.

Contatto di riferimento: territorio@unindustriareggioemilia.it • 0522409775

### **AREA RICERCA E INNOVAZIONE**



### PROGETTI DI RICERCA E OPEN INNOVATION

Consulenza e assistenza nell'analisi degli obiettivi di ricerca e innovazione dell'azienda, con riferimento in particolare a nuovi prodotti, miglioramento dei processi, nuovi modelli di business e ricerca di partner – in qualità di broker tecnologico – per la realizzazione di progetti di:

Ricerca e sviluppo, trasferimento tecnologico e innovazione in collaborazione con Fondazione REI, Università, Centri di Ricerca della Rete Alta Tecnologia Emilia-Romagna e nazionale.

**Open Innovation** con startup innovative, in collaborazione con il Tech-Up Accelerator del Distretto Digitale di Reggio Emilia, in particolare: attività di scouting delle startup innovative più interessanti per le aziende associate, promozione della collaborazione tra imprese e startup e supporto della crescita delle startup e spin-off attraverso percorsi di accelerazione realizzati presso il Tecnopolo di Reggio Emilia.

### FINANZIAMENTI SU RICERCA, INNOVAZIONE E INVESTIMENTI

Consulenza e assistenza in materia di finanziamenti agevolati, in particolare rispetto a: contributi in conto capitale, contributi in conto interesse, crediti di imposta, e altri con riferimento a Leggi e Bandi regionali, nazionali e comunitari per la realizzazione di progetti di ricerca e sviluppo, innovazione e investimento in beni strumentali materiali e immateriali, con particolare attenzione al Piano Transizione 4.0.

Check-up e analisi di fattibilità personalizzate e gratuite relative a:

- Verifica della conformità degli investimenti secondo quanto previsto dalla normativa.
- Valutazione sulla possibilità di accedere a bandi e finanziamenti agevolati e valutazione sul possesso dei requisiti richiesti.
- Supporto dell'azienda nella compilazione della documentazione, nel rapporto con l'Ente pubblico e nella ricerca di partner.

### CONSULENZA E ASSISTENZA IN MATERIA DI COLLABORAZIONI E RETI DI IMPRESE

Consulenza e assistenza – in collaborazione con RetImpresa – nella transizione verso modelli di business collaborativi e di aggregazione, allo scopo di trovare partner industriali e commerciali idonei a realizzare i progetti di sviluppo desiderati, in particolare:

- Valutazione del migliore strumento di collaborazione tra imprese e ricerca partner.
- Stesura del contratto o accordo di collaborazione.
- Assistenza e affiancamento nella fase di avvio del progetto di collaborazione.

### **ALTRO**

Rappresentanza degli interessi delle imprese associate presso enti e istituzioni pubbliche: Camera di Commercio, Assessorato attività Produttive Regione ER, MISE, MIUR, Invitalia.

Partecipazione a tavoli di lavoro di Reti dell'Innovazione del Sistema Confindustria (regionale, nazionale, internazionale) e della Ricerca (cluster regionali e nazionali, network internazionali).

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese

Contatto di riferimento: innovazione@unindustriareggioemilia.it • 05229722

### **AREA AMBIENTE ED ENERGIA**



### CONSULENZA E ASSISTENZA IN MATERIA DI AMBIENTE, ENERGIA, TRASPORTI E LOGISTICA, PRIVACY

Consulenza e assistenza in materia di ambiente, energia, trasporti e logistica, privacy, in particolare riguardo a:

- · Inquinamento atmosferico.
- Tutela delle acque.
- Gestione dei rifiuti.
- · Gestione degli imballaggi.
- Gestione di sostanze pericolose.
- Efficienza energetica.
- Contratti di trasporto in conto terzi.
- Tutela dei dati personali.

### Check-up e supporto operativo personalizzato e gratuito in materia di:

- Tassa Rifiuti (TARI): analisi, sopralluoghi e supporto nelle dichiarazioni ai Comuni.
- Obblighi ambientali: verifica conformità e segnalazione di aspetti critici.
- Modello Unico di Dichiarazione Ambientale (MUD): supporto e predisposizione.
- Gestione dei rifiuti: definizione, esclusioni, autorizzazioni, adempimenti amministrativi.
- Adempimenti CONAI (Consorzio Nazionale Imballaggi).
- Analisi e suggerimenti per i contratti di autotrasporto merci.
- Tutela della Privacy.

### **RIGENERA**

RIGENERA è il servizio di Unindustria Reggio Emilia che promuove la sostenibilità ambientale ed economica delle imprese associate grazie agli strumenti messi a disposizione dalla trasformazione digitale.

L'obiettivo è mettere in contatto startup innovative e imprese associate al fine di valorizzare gli scarti aziendali, promuovere l'economia circolare e velocizzare il processo di innovazione analizzando le specificità di ogni azienda.

Il servizio mira a creare filiere circolari tra imprese, utilizzando nuovi modelli di business verdi e sostenibili.

### **ALTRO**

Rappresentanza e intervento presso Enti e Istituzioni pubbliche: ARPAE, Regione e Ministero Transizione Ecologica.

Partecipazione a gruppi di lavoro con Confindustria Emilia-Romagna e Confindustria Nazionale.

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese.

Contatto di riferimento: ambiente@unindustriareggioemilia.it • 0522409775

### **AREA EDUCATION E FORMAZIONE**



### SCUOLA, UNIVERSITÀ, FORMAZIONE SUPERIORE

Favorisce il collegamento tra il mondo della scuola e il mondo del lavoro, con particolare riguardo a:

- Promozione di partenariato didattico con scuole superiori, IFTS, ITS, Università: apprendistato di 1°livello, PCTO, tirocini.
- Consulenza e assistenza sulla normativa in materia di tirocini curriculari ed extracurriculari.
- Collaborazione con scuole superiori, enti di formazione, Fondazioni ITS e atenei per l'attivazione di percorsi mirati a formare profili coerenti con le vocazioni produttive del territorio.
- Iniziative per l'orientamento e la valorizzazione dei percorsi di istruzione tecnica e professionale.
- Attività di avvicinamento alle discipline STEAM (Scienza, Tecnologia, Ingegneria e Matematica) a partire dalla scuola primaria.
- Rappresentanza delle istanze delle imprese nei tavoli istituzionali di confronto con le istituzionali locali e nazionali competenti in materia di istruzione.

### **FORMAZIONE AZIENDALE**

- Supporto nell'individuazione delle opportunità di accesso ai Fondi interprofessionali Fondimpresa e Fondirigenti e ai contributi pubblici per la formazione continua.
- Condivisione dei Piani formativi da presentare a Fondimpresa e Fondirigenti.
- Rappresentanza delle istanze delle imprese nei tavoli istituzionali di confronto con le istituzionali locali e nazionali competenti in materia di formazione.

### **ALTRO**

Formazione e informazione: predisposizione circolari; organizzazione di convegni, webinar e seminari sui principali temi di interesse per le imprese.

Contatto di riferimento: formazione@unindustriareggioemilia.it • 0522409775

### **AREA TRASFORMAZIONE DIGITALE**



La trasformazione digitale è un processo che, grazie alle tecnologie digitali, permette alle aziende di modificare la propria organizzazione e il proprio modello di business per proiettarlo nella quarta rivoluzione industriale.

### **ASSESSMENT PER LA TRASFORMAZIONE DIGITALE**

L'Area mette a disposizione assessment personalizzati per la trasformazione digitale:

- Test 4.0 per valutare il grado di maturità digitale delle imprese.
- DIQ per valutare la maturità digitale del modello di business.
- EIMC per valutare la gestione dell'innovazione all'interno dell'impresa.

Tutti gli assessment sono gratuiti per le aziende associate e si svolgono in tre fasi:

- 1. Compilazione dell'assessment da parte dell'azienda.
- 2. Presentazione delle opportunità di miglioramento.
- 3. Piano d'azione: indicazioni su come implementare la strategia di trasformazione.

Il Digital Transformation Manager di Unindustria, previo appuntamento con l'azienda, effettua l'assessment richiesto. L'analisi consente di ottenere indicazioni importanti per comprendere se, ed eventualmente come, avviare un concreto percorso di innovazione digitale.

### **DISTRETTO DIGITALE**

L'Area aiuta e guida l'associato nell'approcciarsi ai servizi offerti dal Distretto Digitale, facilitando i rapporti con Human & Technology Training Center, Digital Automation Lab e Tech-Up Accelerator (per maggiori informazioni consultare la sezione "Progetti Trasversali").

### **FACILITAZIONE DI BUSINESS**

L'Area offre gratuitamente per gli associati un servizio di facilitazione di business sui seguenti temi:

- Mappatura del modello di business.
- Mappatura dei processi e dei servizi (Service Blueprint).
- Mappatura dell'esperienza del cliente.
- Analisi dei fabbisogni digitali e tecnologici.

Contatto di riferimento: domenico.polimeno@unindustriareggioemilia.it • 0522409748

### **AREA MARKETING E COMUNICAZIONE**



### **MARKETING**

### **Customer Care**

- Visite aziendali finalizzate alla cura del rapporto associativo.
- Analisi e monitoraggio dell'utilizzo dei servizi associativi da parte delle Aziende e del relativo grado di soddisfazione.
- Organizzazione di incontri tra imprenditori per facilitarne l'integrazione nel contesto associativo e creare opportunità di networking.

### Sviluppo Associativo

- Ampliamento della base associativa attraverso il coinvolgimento di nuove aziende.
- Illustrazione dei servizi, iniziative e progetti dell'Associazione.
- Coordinamento e aggiornamento con le Società di Sistema.

#### Altro

- Gestione delle convenzioni nazionali dedicate agli Associati.
- Relazione con la rete del Marketing di Confindustria, con le verticali di Categoria e altre Territoriali per progetti ed iniziative
- Raccolta ed elaborazione di dati ed informazioni inerenti il rapporto tra le aziende e l'Associazione (CRM).

### **COMUNICAZIONE**

### Consulenza e Assistenza in materia di Comunicazione:

- Consulenza per la comunicazione aziendale: contenuti sito, social, stampa.
- Rete di contatti accreditati in materia.

### **Ufficio Stampa**

- Redazione comunicati stampa.
- Intermediazione e divulgazione contenuti alla stampa locale e nazionale.
- · Rassegna stampa quotidiana.
- Supporto nell'organizzazione di conferenze stampa.

### Visibilità attraverso Canali Associativi

- Spazio gratuito dedicato alle imprese sul sito dell'Associazione
- Redazione delle news aziendali sulla rivista "Vision".

### Fventi

• Supporto per la realizzazione degli eventi aziendali presso la sede dell'Associazione: messa a disposizione di sale, strumenti, veicolazione inviti alle aziende partecipanti.

### **Onorificenze**

• Stelle al Merito del Lavoro: promozione, gestione e supervisione della procedura legata alla candidatura.

Contatto di riferimento: marketing@unindustriareggioemilia.it; comunicazione@unindustriareggioemilia.it • 0522409725

### **GRUPPI MERCEOLOGICI E CLUB**

I Gruppi e Club Merceologici sono il "luogo" della partecipazione delle imprese alla vita associativa: il loro scopo è favorire relazioni e opportunità di business tramite la valorizzazione di cluster e filiere. Le principali attività sono:

- Riunioni plenarie di conoscenza, confronto e discussione su tematiche legate al comparto/distretto merceologico.
- Attività di promozione, network e visibilità.
- Attività di lobbying su tematiche di interesse.
- Coordinamento e collaborazione con le Società di Sistema, le aree specialistiche di Unindustria, gli Istituti e i Dipartimenti universitari in ambiti strategici (Innovazione, Sicurezza sul lavoro, Profili tecnici, Education, Formazione, Trasformazione Digitale, ecc.)

### **GRUPPO AGROALIMENTARE**

Riunisce oltre cinquanta aziende dell'intera filiera per dibattere problematiche comuni, promuovere iniziative e creare opportunità su temi di pertinenza del settore, eventualmente anche segmentate in relazione alle tipologie di aziende o di prodotti. **Contatto di riferimento**: matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764

### **ANCE**

Rappresenta le imprese dei settori edile, immobiliare, infrastrutture e servizi, sviluppa la propria missione nell'ambito della provincia di Reggio Emilia a supporto e a beneficio delle imprese associate. Rappresenta la "sezione edile" all'interno di Unindustria Reggio Emilia. Aderisce all'Associazione Nazionale Costruttori Edili (ANCE) e all'Associazione Regionale Costruttori Edili (ANCE Emilia Romagna). Per ulteriori informazioni consultare l'Area Territorio e Urbanistica.

Contatto di riferimento: bruno.marconi@unindustriareggioemilia.it • alessandro.bettero@unindustriareggioemilia.it 0522409775

### **GRUPPO CHIMICO**

Riunisce circa venti realtà del comparto. Promuove attività di confronto, aggiornamento e lobby verso i principali enti ispettivi, collabora con i principali dipartimenti chimici universitari del territorio provinciale e regionale, organizza momenti di confronto fra gli aderenti al gruppo.

Contatto di riferimento: matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764

### **CLUB DIGITALE**

Nasce con l'intento di offrire un luogo di incontro e confronto dedicato a tutte le tematiche legate alla Digital Transformation, rappresentando circa sessanta realtà del mondo Digital/IT.

Promuove momenti di incontro e network fra imprese, offre una ampia matrice di competenze tecnologiche alle imprese di produzione e della manifattura, organizza workshop full time sull'operatività business dei principali social, sostiene la visibilità delle aziende del Club attraverso l'organizzazione di eventi rivolti all'intero sistema Unindustria Reggio Emilia.

Contatto di riferimento: matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764

### **CLUB HR**

Nasce con l'intento di diffondere e condividere la cultura e le buone pratiche nel management delle Risorse Umane. L'obiettivo è creare una comunità aperta e attiva, fornendo strumenti agili per la gestione e la valutazione delle competenze in azienda.

Contatto di riferimento: barbara.mazzocchetti@unindustriareggioemilia.it • 0522409769

### **GOMMA MATERIE PLASTICHE**

Rappresenta oltre cinquanta imprese dello stampaggio a iniezione, termoformatura, rotazionale, estrusione, soffiaggio.

Organizza momenti di confronto e informazione fra le aziende, supporta ad ampio raggio la formazione tecnica e promuove da quindici anni una partnership strategica con l'ITI meccano-plastico Einaudi di Correggio per rafforzare l'orientamento verso la formazione specialistica.

Contatto di riferimento: matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764



### **GRUPPO MECCATRONICO**

Si è costituito dall'unificazione del Gruppo Metalmeccanico e del Club Meccatronica. Rappresenta oltre quattrocento imprese e si pone come mission lo sviluppo coerente del distretto metalmeccanico/meccatronico su tutti i fronti: ricerca, istruzione, digital transformation, scambio di informazioni tecniche, individuazione e raccordo fra filiere.

Contatto di riferimento: matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764

#### **SISTEMA MODA**

È composto da circa trenta imprese. Organizza momenti di dialogo e informazione fra le varie realtà associate, produttori a marchio proprio e conto terzi; indirizza i principali obiettivi verso la creazione di una filiera strutturata della moda emilianoromagnola in stretto raccordo con le sezioni tessili delle Confindustrie regionali.

Contatto di riferimento: matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764

### **GRUPPO TERZIARIO**

È composto da duecento imprese strutturate su una filiera articolata e diffusa (commercio, progettazione e consulenza, studi professionali, comunicazione e pubblicità, servizi vari).

Il Gruppo organizza varie attività per favorire il matching/network fra imprese e svolge il ruolo di "game changer" sui principali temi e fattori legati all'innovazione a 360 gradi.

Contatto di riferimento: matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764

### **GRUPPO GIOVANI IMPRENDITORI**

Rappresenta un luogo di stimolo culturale e formazione professionale per giovani imprenditori. Si propone di approfondire la conoscenza dei temi relativi allo svolgimento dell'attività d'impresa e agli aspetti economici e sociali ad essa connessi. **Contatto di riferimento:** matteo.verona@unindustriareggioemilia.it • 0522409764

### **UFFICIO STUDI**



- Indagine retributiva, per profili chiave e livelli contrattuali, che fornisce indicatori di riferimento per stipendi e salari.
- Osservatorio prezzi materie prime: un servizio che fornisce alle imprese associate informazioni puntuali a supporto di una migliore gestione del processo di acquisto degli input produttivi.
- Assistenza su statistiche obbligatorie.
- Indagini congiunturali riguardanti la dinamica dell'attività nelle imprese.
- Indagine annuale su mercato del lavoro e assenteismo.
- Indagini ad hoc e focus tematici.
- Reperimento di informazioni statistiche ufficiali.

Contatto di riferimento: alberto.seligardi@unindustriareggioemilia.it • 0522409761

### **CONVENZIONI A CONDIZIONI AGEVOLATE**



**AREA LAVORO E RELAZIONI SINDACALI**: Convenzioni inerenti recupero crediti e acquisto informazioni commerciali; Posta Elettronica Certificata; predisposizione e gestione dei modelli organizzativi (D. Lgs. 231/01); rating legalità; Protocollo di Legalità Confindustria e Ministero dell'Interno.

**AREA INTERNAZIONALIZZAZIONE**: Convenzioni inerenti la materia doganale e dei trasporti internazionali; in ambito di contrattualistica internazionale, proprietà intellettuale e anticontraffazione, recupero crediti, certificazioni, visti, assicurazioni per il personale in trasferta, traduzioni e interpretariato.

**AREA FISCO E TRIBUTI**: Convenzioni Accise; Convenzione *Transfer Price*; Convenzione recupero IVA pagata in ambito UE; Protocollo d'Intesa con le Dogane di Reggio Emili; fornitura di carburante presso la rete di stazioni di servizio a marchio UTA per il tramite di una Carta di Servizio a marchio Edenred-UTA.

AREA TERRITORIO E URBANISTICA: Convenzioni inerenti edilizia (scia, abusi, distanze, ecc.); urbanistica (osservazioni agli strumenti urbanistici, assistenza nelle convenzioni urbanistiche, assistenza ai piani particolareggiati, ecc.); espropri e imposizioni di servitù (ad es: elettrodotti, occupazioni d'urgenza, ecc.); diritto ambientale e servizi pubblici (ciclo rifiuti, ciclo idrico, ecc.); contrattualistica (gare ad evidenza pubblica, appalti pubblici, subappalti, contratti d'appalti di lavori servizi e forniture, consorzi, RTI, ecc.).

Le aziende associate ad ANCE Reggio Emilia possono usufruire delle convenzioni stipulate da ANCE nazionale in vari ambiti, come ad esempio di accordi con istituti bancari e consulenti in tema di bonus fiscali.

### PROGETTI TRASVERSALI DELL'ASSOCIAZIONE



### **PICCOLA IMPRESA**

La Piccola Impresa rappresenta le piccole imprese locali sostenendone le istanze sul piano locale, regionale e nazionale, all'interno del sistema confindustriale e nei tavoli istituzionali e di lavoro; coordina tutte le iniziative dell'Associazione per favorire e incrementare la trasversalità del tema PMI; richiama l'attenzione degli interlocutori istituzionali nei confronti delle filiere, per dare vita alle politiche di sviluppo territoriale indispensabili per le piccole imprese.

#### **EXCALIBUR**

Progetto di Unindustria Reggio Emilia per la valorizzazione del talento e della leadership femminile in impresa. Coerentemente con il punto 5 dell'Agenda Onu 2030, EXCALIBUR Leading Women è il nuovo progetto di ispirazione, sostegno e formazione che unisce uomini e donne impegnati nel promuovere e attuare la parità di genere nel lavoro e nella società.

### PROGETTO ATTRATTIVITA' REGGIO EMILIA

Unindustria ha ideato "Progetto Attrattività" per colmare il divario tra domanda e offerta di lavoro, tramite un'importante azione di formazione del personale da parte di players qualificati. L'obiettivo è selezionare e formare 500 persone alle quali le aziende associate potranno attingere per concretizzare le proprie strategie di crescita.

### PASSAGGIO GENERAZIONALE E TRASMISSIONE D'IMPRESA

Servizio di supporto, analisi e ricerca soluzioni personalizzate per aziende in procinto di effettuare il passaggio generazionale o che intendano rivedere gli assetti già definiti per una governance di successo.

- Analisi aziendale tramite strumento digitale SDA Bocconi Unindustria RE per primo check-up con report automatico per indicazione delle aree critiche.
- Approfondimento personalizzato di analisi delle prospettive e soluzioni di governance con esperti SDA e professionisti selezionati.
- Individuazione della soluzione più adatta ed eventuale percorso formativo ad hoc per la generazione che subentra.

### **DISTRETTO DIGITALE DI REGGIO EMILIA**

Ampio progetto strategico di Unindustria Reggio Emilia, il Distretto Digitale intende offrire servizi avanzati per accompagnare le imprese ad affrontare le sfide e le trasformazioni connesse ad "Industria 4.0".

Si struttura in 6 macro-progetti:

- ROBOLAB: nasce per proporre laboratori didattici rivolti ai giovani con l'obiettivo di favorire un approccio pragmatico all'apprendimento delle STEAM, incoraggiare lo sviluppo delle competenze trasversali e contrastare gli stereotipi di genere nei percorsi scolastici.
- HUMAN & TECHNOLOGY TRAINING CENTER: nasce per proporre percorsi di formazione specialistica rivolti a giovani, adulti, manager e imprese e dedicati allo sviluppo delle competenze per la trasformazione digitale.
- DIGITAL AUTOMATION LAB: consente alle imprese di valutare gli investimenti in tecnologie digitali di automazione e robotica nella logica di "test before invest", permettendo di migliorare il processo d'investimento, soprattutto per le PMI.
- TECH-UP ACCELERATOR: consente di promuovere la crescita di Startup e progetti di Open Innovation per lo sviluppo di un ecosistema industriale sostenibile e tecnologicamente all'avanguardia.
- LAUREE DIGITALI: nuovi percorsi universitari incentrati sulle discipline digitali, per favorire la partnership tra mondo delle imprese e accademia.
- ITS DIGITAL MAKER: una scuola di tecnologia altamente professionalizzante per giovani diplomati, nel cuore del distretto meccanico e meccatronico della Regione Emilia-Romagna.

### **UNIMPIEGO**

UNIMPIEGO è la società di intermediazione tra domanda ed offerta di lavoro del sistema confindustriale che, attraverso la sede di Reggio Emilia, offre un servizio di ricerca e selezione del personale.

### **SOCIETÀ DI SISTEMA**



### CIS – SOCIETÀ DI SERVIZI DI UNINDUSTRIA REGGIO EMILIA

Progetta, organizza e gestisce attività formative e di consulenza alle imprese, orienta e forma i giovani per favorire il loro accesso nel mercato del lavoro. Gestisce lo Human & Technology Training Center.

www.cis-formazione.it

#### **ASSOSERVIZI**

Specializzata in payroll e amministrazione del personale, Assoservizi dalla sede di Reggio Emilia assiste aziende del territorio e gruppi che hanno filiali anche in altre Regioni. All'attività di elaborazione buste paga affianca anche il budget del personale, la contabilità paghe, la reportistica avanzata e software integrati a supporto della gestione risorse umane.

www.assoservizi.com

### **CHECK-UP SERVICE**

Struttura complementare della Scuola di Formazione in Medicina del Lavoro dell'Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, Check-Up Service fornisce alle imprese un unico interlocutore per gli adempimenti in materia di igiene, salute e formazione sulla sicurezza negli ambienti di lavoro.

www.checkupservice.it

### **SOCIETÀ PARTECIPATE**

### **FONDAZIONE REI**

Centro accreditato e gestore del Tecnopolo di Reggio Emilia, promuove l'innovazione e la ricerca industriale di imprese e startup. Si occupa di trasferimento tecnologico, accelerazione di startup di prodotto presso il TECH-UP ACCELERATOR; organizzazione di progetti di Open Innovation per le imprese, coinvolgendo startup, imprese tecnologiche e Università. Gestisce il DIGITAL AUTOMATION LAB e ROBOLAB (Distretto Digitale di Reggio Emilia).

www.fondazionerei.it

### **CONSORZIO RENERGY**

Il Consorzio Renergy è un gruppo di acquisto, senza scopo di lucro, che, in nome e per conto delle imprese, opera sui mercati dell'energia e delle telecomunicazioni stipulando contratti di fornitura alle migliori condizioni per energia elettrica, gas naturale, telefonia fissa e mobile.

www.consorziorenergy.it

Si specifica che la seguente versi in futuro. Si rimanda al sito ufficial		sere modificata o aggiornata



VIA TOSCHI 30/A • 42121 REGGIO EMILIA • TEL. 0522 409711









